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Περίληψη
Οι μαθητές του Νηπιαγωγείου βρίσκονται σε μια ηλικία που είναι καθοριστική στην απόκτηση θετικών αξιών και αρχών χωρίς προκαταλήψεις και στη δημιουργία στάσεων και αντιλήψεων σε σημαντικά ζητήματα, οι οποίες αργότερα θα τους καταστήσουν ενεργούς πολίτες που θα αποφασίζουν, θα συμμετέχουν, θα αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και τελικά θα δρουν υπεύθυνα. 

Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται μεγάλες αλλαγές ως προς την πολύγλωσση -πολυπολιτισμική σύνθεση των Ευρωπαϊκών κοινωνιών με τις συνεχείς μετακινήσεις  των ανθρώπων στο γεωγραφικό χώρο της.
Αφορμή για την παρούσα εργασία αποτέλεσε η συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό  πρόγραμμα «Teachers4Europe» και η υλοποίηση ενός σεναρίου με θέμα  «Ο μικρός Ταχυδρόμος ταξιδεύει και γνωρίζει φίλους από την Ευρώπη».

Λέξεις κλειδιά: Νηπιαγωγείο, καινοτόμα προγράμματα, συνεργασία, Ευρώπη
1.Εισαγωγή 
Οι κοινωνικές, οικονομικές και πολιτισμικές αλλαγές, οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια στο χώρο της  Ευρώπης, έχουν φέρει τους πολίτες αντιμέτωπους σε κοινά προβλήματα όπως  η μετανάστευση, το προσφυγικό, η οικονομία και οι κλιματολογικές αλλαγές. 
Σαφώς, ο χώρος της παιδείας δε μπορεί να μείνει απ’ έξω από όλες αυτές τις αλλαγές και εξελίξεις στην κοινωνία μας. Άλλωστε το σχολείο αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο της πολιτείας, το οποίο μπορεί να συμβάλλει στην επίλυση των παραπάνω κοινωνικών θεμάτων και ζητήματων.
Επομένως, αναγνωρίζοντας τις κοινωνικές εξελίξεις και την αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού, που απαιτεί σήμερα μια συνεχώς βελτιωμένη ποιοτικά κατάρτιση, σχεδιάστηκε  η επιμορφωτική δράση με τίτλο «Teachers4Europe» και υλοποιείται από την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα. Βασικός στόχος της είναι  να συμβάλει στην καλύτερη ενημέρωση των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών επί των εξελίξεων των ευρωπαϊκών θεμάτων, έχοντας ως απώτερο σκοπό να συνεισφέρει στη διαμόρφωση των ενεργών Ευρωπαίων πολιτών του αύριο. Επιπρόσθετα, στοχεύει να υποστηρίξει τους εκπαιδευτικούς στο να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους, εφαρμόζοντας στην εκπαίδευση καινοτόμες βιωματικές μεθόδους διδασκαλίας, που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών προκλήσεων και την αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορικής και της Επικοινωνίας ( http://www.teachers4europe.gr).
Με άλλα λόγια, στα πλαίσια της δράσης «Teachers4Europe»  Teachers άσης “Teachers                                                                                                 οι βιωματικές και εναλλακτικές παιδαγωγικές τεχνικές αξιοποιούνται στη διδασκαλία, έχοντας ως στόχο την παροχή γνώσης σε σύγχρονα ευρωπαϊκά θέματα και ζητήματα, πρωτοβουλίες σχετικές με την ένωση των κρατών και την βελτίωση των συνθηκών ζωής των πολιτών τους. Επιπλέον, ενθαρρύνονται οι εκπαιδευτικοί  να συμμετέχουν σε ένα ενεργό δίκτυο ανταλλαγής απόψεων και καλών πρακτικών στην εκπαίδευση εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συγκεκριμένα, στο χώρο του Νηπιαγωγείου, θεωρείται αναγκαίο να προωθηθούν εκπαιδευτικές τεχνικές που να κεντρίζουν το ενδιαφέρον των παιδιών για έκφραση και δημιουργία, με στόχο τη μάθηση, έχοντας ως επίκεντρο τον ίδιο το μαθητή. Η χρήση του υπολογιστή  στην τάξη προσφέρει στους μαθητές πολλές ευκαιρίες για συνεργασία, ταυτίζουν τον υπολογιστή  με μια μηχανή που βοηθάει τον άνθρωπο στην εργασία του και που μπορεί  επίσης να τον χρησιμοποιήσει  για παιχνίδι και διασκέδαση (ΔΕΠΠΣ/ΑΠΣ, 2003, Οδηγός Νηπιαγωγείου 2006).
2. Α΄ Φάση σχεδιασμός της εργασίας

Το σχέδιο εργασίας  με θέμα «Ο μικρός Ταχυδρόμος ταξιδεύει και γνωρίζει φίλους από την Ευρώπη», το οποίο περιγράφεται πάρα κάτω,  δημιουργήθηκε και υλοποιήθηκε στα πλαίσια της συμμετοχής του 71ου Νηπιαγωγείου  Πατρών σε ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα Teachers4Europe υπό την αιγίδα της Περιφερειακής Διεύθυνσης Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας, του Κέντρου Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct Π.Δ.Ε. σε συνεργασία με το Σχολικό Σύμβουλο και Ambassador του T4E, Μαναριώτη Χρήστο, και με την υποστήριξη των Ambassadors του T4E Δυτικής Ελλάδας.

 Το σχέδιο εργασίας εντάχθηκε στη διδακτική προσέγγιση της θεματικής όπως αυτή ορίζεται από το Δ.Ε.Π.Π.Σ (2003) για το Νηπιαγωγείο. Οι δραστηριότητες ήταν οργανωμένες διαθεματικά  και συνδύαζαν τη μάθηση με το παιχνίδι.  Επιπλέον, με τις βιωματικές τεχνικές, παιχνίδια ρόλων-δραματοποίηση και με τη συνεχή οργάνωση των μαθητών σε ομάδες, διευκολύνθηκαν στην ανάπτυξη συνεργατικών δεξιοτήτων για την επίτευξη του εκάστοτε κοινού σκοπού. 
Σκοπός ήταν να καλλιεργηθεί  ένας  διαπολιτισμικός διάλογος, ο οποίος θα ενισχύσει το αίσθημα των μαθητών ότι είναι μέλη μιας ευρύτερης Ευρωπαϊκής κοινότητας.

2.1.Στόχοι

α. ως προς τη μαθησιακή διαδικασία: 

Να γνωρίσουν τα παιδιά τα κράτη- μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την ιστορία της και τις αξίες που πρεσβεύει.

Να γνωρίσουν το ενιαίο νόμισμα, το ευρώ, τις σημαίες των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και  τη σημαία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Να κατανοήσουν το γεγονός ότι οι λαοί που την συνθέτουν παρά τις διαφορές τους έχουν και ομοιότητες.
Να γνωρίσουν το μύθο της αρπαγής της Ευρώπης από το Δία.
Να αντλήσουν πληροφορίες για πόλεις και περιοχές διαφόρων Ευρωπαϊκών χωρών.
Να έρθουν σε επαφή  με την πολυγλωσσία των κρατών μελών.
β. ως προς τις αξίες και συμπεριφορές
Να καλλιεργήσουν και να προωθήσουν τις αξίες της ειρήνης, της αλληλεγγύης, της ενότητας και της συνοχής. 

Να αποδέχονται ανθρώπους με διαφορετικές γλωσσικές, πολιτιστικές ή θρησκευτικές καταβολές, να συνεργάζονται και να οικοδομούν δεσμούς φιλίας μαζί τους.
Να επικοινωνούν με δημιουργικό τρόπο και να έχουν ενεργητική συμμετοχή  και ανάπτυξη πρωτοβουλιών.
Να μάθουν να εργάζονται ομαδικά και συνεργατικά και να σέβονται τη γνώμη και το λόγο του άλλου.
γ. ως προς τις Νέες Τεχνολογίες

Να αποκτήσουν θετική στάση ως προς τη χρήση ΤΠΕ
Να αξιοποιήσουν  δεξιότητες της τεχνολογίας  ως εργαλεία για διερευνήσεις, αναζητήσεις και παραγωγές.
Όλα αυτά μέσα από την επιλογή του θέματος που κέντρισε το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών και των μαθητών, ξεκίνησε το πρόγραμμα. Οι μαθητές  διερεύνησαν  το θέμα του σχεδίου εργασίας από τις ήδη υφιστάμενες γνώσεις τους, αντλώντας πληροφορίες από πολλές πηγές (π.χ. βιβλία, γονείς, το διαδίκτυο). Για την επίτευξη των στόχων αξιοποιήθηκαν δύο Ευρωπαϊκά eTwinning προγράμματα σε συνεργασία με ευρωπαϊκά σχολεία και επιπλέον χρησιμοποιήθηκαν συμβατικοί και ηλεκτρονικοί χάρτες, σημαίες, χαρτόνια, χαρτιά, χρώματα, κάρτες, ανακυκλώσιμα υλικά και βίντεο. Σημαντικό ήταν να εμπλακούν οι γονείς και το  ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον σε αυτή την εκπαιδευτική  δράση. 

Οι πάρα κάτω αναφερόμενες δραστηριότητες σχεδιάστηκαν από κοινού και μοιράστηκαν μεταξύ των δύο συναδέλφων ισομερώς. 
2.2 Εργαλεία και λογισμικά
Τα εργαλεία και τα λογισμικά, τα οποία  χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο κατά την υλοποίηση της εργασίας ήταν: εικόνες, τραγούδια, παραμύθια, βίντεο, free YouTube-converter to mp3, τα πολυμεσικά εργαλεία StoryJumper και Padlet, τα λογισμικά οπτικοποίησης και προσομοίωσης  Google Earth και Google Maps, τα λογισμικά παρουσίασης PowerPoint, slideboom και issuu, το λογισμικό δημιουργίας παζλ Jigsaw, το λογισμικό δημιουργίας εγγράφου Google docs και η φόρμα επικοινωνίας twinspace.

3. Β΄ Περιγραφή της εργασίας
3.1. 1η δραστηριότητα

Στόχοι:

α. Να κατασκευάσουν τα παιδιά Χριστουγεννιάτικες κάρτες με ευχές στην μητρική τους γλώσσα  καθώς και στα Αγγλικά (από τις εκπαιδευτικούς). 

β. Να τραγουδήσουν και να παίξουν Χριστουγεννιάτικα τραγούδια στα Αγγλικά και στα Φινλανδικά.
γ. Να γνωρίζουν τα αξιοθέατα, τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις των άλλων λαών. 
δ). Να αξιοποιήσουν  δεξιότητες της τεχνολογίας  ως εργαλεία για διερευνήσεις, αναζητήσεις και παραγωγές.
ε). Να αποδέχονται ανθρώπους με διαφορετικές γλωσσικές, πολιτιστικές ή θρησκευτικές καταβολές, να συνεργάζονται και να οικοδομούν δεσμούς φιλίας μαζί τους.
Διαδικασία:
Αφορμή για την εργασία αποτέλεσε η συμμετοχή του Νηπιαγωγείου σε ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα eTwinning με θέμα «Christmas in the world... Ho-ho-ho!!!» με συνεργάτες από την Πολωνία, την Ιταλία, τη Ρουμανία, τη Λιθουανία, την Πορτογαλία, τη Τουρκία και την Ιρλανδία. Σε πρώτη φάση έγινε  συζήτηση με τους συνεργάτες για τις λεπτομέρειες μέσω της φόρμας επικοινωνίας  twinspace και ορίστηκε να σταλούν οι  κάρτες στην Πολωνία, και τα βίντεο ή power point και φωτογραφίες να αναρτηθούν στο twinspace.  Στην τάξη τοποθετήθηκε ο χάρτης της Ευρώπης, γνωρίσαμε τις χώρες συνεργασίας και μέσω των νέων τεχνολογιών ταξιδέψαμε.
Στη συνέχεια, δημιουργήθηκαν οι κάρτες με χαρτόνια και  διάφορα Χριστουγεννιάτικα σχέδια. Με τη βοήθεια της εκπαιδευτικού τα παιδιά έγγραψαν ευχές στη μητρική τους γλώσσα αλλά και στα Αγγλικά. Ο σκοπός ήταν το κάθε παιδί να λάβει ατομική κάρτα με το όνομά του. Στο τέλος, οι κάρτες στάλθηκαν μέσω του ταχυδρομείου.  Η χαρά των παιδιών της τάξης ήταν μεγάλη όταν ήρθε ο ταχυδρόμος φέρνοντάς μεγάλους φακέλους για το Νηπιαγωγείο. Τελικά το κάθε παιδί έλαβε ατομικές κάρτες με τ' όνομά του από την Πολωνία στην Αγγλική γλώσσα και στα Πολωνικά. Η εκπαιδευτικός μετέφρασε τις ευχές.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος, η νηπιαγωγός αναρτούσε τακτικά φωτογραφίες από τις εργασίες και από τις κατασκευές των παιδιών, το Χριστουγεννιάτικο στολισμό και της Χριστουγεννιάτικης γιορτής. Επιπλέον ανάρτησε πληροφορίες για τα Ελληνικά ήθη και έθιμα των Χριστουγέννων, παρουσιάσεις και βίντεο από την Πάτρα, το νηπιαγωγείο και την Ελλάδα.
Με τη σειρά, οι μαθητές παρακολούθησαν βίντεο και άλλες παρουσιάσεις των συνεργατών, από τα αξιοθέατα των χωρών τους, τα σχολεία, τις δραστηριότητες τους, τις Χριστουγεννιάτικες κατασκευές, τη γιορτή τους, τα γλυκά και τα φαγητά τους. Ακολούθησαν συζητήσεις σχετικά με τις ομοιότητες και τις διαφορές των ηθών  και των εθίμων  των Χριστουγέννων στην Ελλάδα και στις χώρες των συνεργατών μας. Τα παιδιά εντυπωσιάστηκαν από τα κάστρα, τις  λίμνες, τα ποτάμια, τις εκκλησίες και τα πάρκα των χωρών μελών. Επιπλέον,  παρακολούθησαν στο διαδίκτυο live εικόνες και στιγμιότυπα από το χωριό του Αγίου Βασίλη  στη Φινλανδία, άκουσαν ένα Χριστουγεννιάτικο Φινλαδικό παραμύθι «Onnin paras joululahja: Tassulan tarinoita» ( Kunnas M.,  2011)
 και έπαιξαν ένα παραδοσιακό Φινλαδικό Χριστουγεννιάτικο ψυχοκινητικό παιχνίδι.  

Στο τέλος, δημιουργήθηκε ένα eBook από το υλικό του  προγράμματος  «Christmas in the world... Ho-ho-ho!!!». 
3.2. 2η δραστηριότητα

Στόχοι:
α). Να γνωρίσουν τις σημαίες των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και τη σημαία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

β). Να αξιοποιήσουν  δεξιότητες της τεχνολογίας  ως εργαλεία για διερευνήσεις, αναζητήσεις και παραγωγές.

Διαδικασία:

Αναζητήθηκαν εικόνες σημαιών των χωρών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα eTwinning μέσω μηχανών αναζήτησης. Ακολούθησαν παιχνίδια μνήμης με τις σημαίες κάρτες, παιχνίδια αντιστοιχίας σημαιών-χωρών, συγκρίσεις χρωμάτων, σχημάτων, ομοιοτήτων και διαφορών. Επιπλέον, σε μικρές ομάδες δημιουργήθηκαν πάζλ με τη χρήση του ελεύθερου  λογισμικού  κατασκευής πάζλ Jigsaw. Έγινε κατασκευή Ελληνικής σημαίας από πλαστικά καπάκια καθώς και άλλων χωρών με διάφορες τεχνικές και υλικά π.χ. φελός.
3.3. 3η δραστηριότητα

Στόχοι:

α). Να γνωρίσουν τα κράτη- μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  την ιστορία της και  να μάθουν για τις αξίες που πρεσβεύει.

β). Να γνωρίσουν το ενιαίο νόμισμα, το ευρώ.

Διαδικασία:

Στην παρεούλα, στην ολομέλεια, έγινε μια συζήτηση για την λέξη «Ευρώπη» και ακολούθησε καταιγισμός ιδεών. Μετά από πολλές σκέψεις, ιδέες και λέξεις δημιουργήθηκε ένα σχεδιάγραμμα για το τι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Δημιουργήθηκε επίσης  μια γωνιά στην τάξη «Η Ευρώπη μας». Στη συνέχεια, έγινε η ανάγνωση δύο βιβλίων «Η  Ευρωζωϊκή Κοινότητα» (Ζαραμπούκα Σ.,1999) και «Τα Αστέρια της Ευρώπης» (Παπαϊωάννου Θ-Βαρβαρούση Λ., 2014).  Στο τέλος, έγινε ενημέρωση, μέσω μιας παρουσίασης, για την  Ευρωπαϊκή Ένωση: ποιες είναι οι 28 χώρες οι οποίες την απαρτίζουν, οι ιδρυτές της, οι 24 επίσημες γλώσσες,  το κοινό τους νόμισμα ευρώ, τα δικαιώματα των πολιτών, οι θεμελιώδεις αξίες,  τα σύμβολά κ.α. 
3.4. 4η δραστηριότητα

Στόχοι:

α). Να γνωρίσουν το μύθο της αρπαγής της Ευρώπης από το Δία .

β). Να αξιοποιήσουν δεξιότητες της τεχνολογίας για την  κατασκευή ενός ebook.

γ). Να συνθέσουν ένα τραγούδι με τα δικά τους λόγια.

 Διαδικασία:
Έγινε η ανάγνωση του μύθου της Αρπαγής της Ευρώπης από το Δία.  Στη συνέχεια δραματοποίησή του καθώς και ζωγραφική των εικόνων που τους έκανε ιδιαίτερη εντύπωση. Έπειτα δημιουργήθηκε ένα ebook με το ελεύθερο λογισμικό StoryJumper από τις ζωγραφιές των παιδιών και  από τις φωτογραφίες της δραματοποίησης. 
Ακούστηκε ο ύμνος της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το διαδίκτυο, και  επειδή δεν είχε στίχους  αποφασίστηκε  με τη βοήθεια των παιδιών και της νηπιαγωγού, να δημιουργηθεί ένα δικό τους τραγούδι για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ύστερα έγινε η ηχογράφηση του.

3.5. 5η δραστηριότητα

Στόχοι:

α). Να αυξήσουν το ενδιαφέρον τους να μάθουν για άλλους πολιτισμούς.

β). Να αντλήσουν πληροφορίες για πόλεις και περιοχές διαφόρων Ευρωπαϊκών χωρών.

γ). Να έρθουν σε επαφή  με την πολυγλωσσία των κρατών μελών.
Διαδικασία:
Αφορμή για τη δραστηριότητα ήταν η συμμετοχή σε ένα σύντομο ευρωπαϊκό  eTwinning πρόγραμμα “Our Postcard game” με συνεργάτες από την Τσεχία και την Ουγγαρία. Στο διαδίκτυο παρακολουθήσαμε τα αξιοθέατα,  την πρωτεύουσα,  τη σημαία και  τη γλώσσα των χωρών αυτών.  Στα πλαίσια αυτού του προγράμματος έγιναν οι αναρτήσεις από τους εκπαιδευτικούς στο κοινό φόρουμ επικοινωνίας Twinspace με φωτογραφίες από τις καθημερινές δραστηριότητες στο σχολείο τους,  παρουσιάσεις και βίντεο από τη χώρα τους.  Επίσης, πραγματοποιήθηκε από όλες τις χώρες μια επίσκεψη στο τοπικό Ταχυδρομείο  και ανταλλαγή καρτ ποσταλ από την πόλη τους.  Το νηπιαγωγείο έλαβε καρτ ποσταλ με ευχές από την Τσεχία και την Ουγγαρία, τις οποίες διάβασε η εκπαιδευτικός (ήταν γραμμένες στα Αγγλικά, Ουγγρικά και Τσέχικά αντίστοιχα) και τις μετάφρασε στα Ελληνικά. Σε συνδυασμό με το θέμα Ταχυδρομείο, έγινε συζήτηση και αναφορά στη λειτουργία του Ελληνικού Ταχυδρομείου, του χθες και του σήμερα, και στη χρήση των περιστεριών ως φορείς αλληλογραφίας στο παρελθόν και στους συγχρόνους τρόπους επικοινωνίας π.χ. ηλεκτρονική αλληλογραφία. Έγινε η σύγκριση των γραμματόσημων από την Τσεχία, την Πολωνία, την Ουγγαρία και τη Φινλανδία.Τέλος πραγματοποιήθηκαν παιχνίδια και δημιουργία κολλάζ με τα γραμματόσημα.
3.6. 6η δραστηριότητα
Στόχος:

Να προαχθεί η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών.
Διαδικασία:
Επίσκεψη στο  Νηπιαγωγείο Μιντιλογλίου με γαλλικό πρωινό και με πολλά παιχνίδια στα πλαίσια του προγράμματος Teachers4Europe. Επιπλέον, έγινε ανταλλαγή εμπειριών, σκέψεων, ιδεών και αναμνηστικών άλμπουμ με ζωγραφιές από τα παιδιά. Η συνάντηση τέλειωσε με το τραγούδι « Ο Ύμνος  της Ευρώπη», τον οποίο είχαν συνθέσει τα παιδιά.
3.7 7η δραστηριότητα

Στόχοι:

α). Να κατανόησαν την έννοια της Ευρωπαϊκής Ένωσης σαν μία μεγάλη οικογένεια κρατών μελών που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους.
β). Να εξασκηθούν στη χρήση των  Νέων Τεχνολογιών .

Διαδικασία:

Στο περιβάλλον του λογισμικού οπτικοποίησης και προσομοίωσης  Google Earth και Google Maps έγινε «ένα ταξίδι» στις χώρες, οι οποίες ήταν γνωστές στα παιδιά από τα πλαίσια των eTwinning προγραμμάτων. «Το ταξίδι» ξεκίνησε από το σχολείο  στην Πάτρα και συνεχίστηκε με βάση των διευθύνσεων των σχολείων. Η πρώτη στάση ήταν στην Ουγγαρία, όπου έγινε παρακολούθηση ενός σύντομου παραδοσιακού ουγγρικού παραμυθιού στο Youtube. Το βίντεο ήταν στα ουγγρικά με αγγλικούς υπότιτλους και με τη βοήθεια της νηπιαγωγού έγινε κατανοητό το περιεχόμενό του. Επόμενη στάση η Τσεχία με  ένα παραδοσιακό παιχνίδι:«Ο πελαργός έχασε το καπέλο του», καθώς και  δραματοποίησή του. Έπειτα από την Πολωνία ακούστηκαν παιδικά τραγούδια,  τα οποία τα παιδιά και χόρεψαν. Στο τέλος, παρουσιάστηκαν φωτογραφίες από τη Φινλανδία από διάφορα αξιοθέατα, τη φύση, την πρωτεύουσα και το ταξίδι έκλεισε μ’ ένα φινλανδικό παιδικό τραγούδι.

3.8. 8η δραστηριότητα

Στόχοι:

Να έρθουν σε επαφή  με την πολυγλωσσία των κρατών μελών.
Διαδικασία:
Μ’ αφορμή τη συνεργασία με τις τόσες Ευρωπαίκές χώρες αποφασίστηκε να δημιουργηθεί ένα λεξιλόγιο-γλωσσάρι. Το ενδιαφέρον των παιδιών ήταν μεγάλο και ήδη μερικοί μαθητές ήξεραν κάποιες λέξεις, αλλά ο σκοπός της δραστηριότητας περιορίστηκε φυσικά μόνο στα ακουστικά ερεθίσματα. Πρώτα ακούστηκε ένα cd με τις φράσεις «γεια», «καλημέρα» σε 24 γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη συνέχεια, ακούστηκαν  άλλες καθημερινές λέξεις όπως «καλημέρα», «ευχαριστώ», «γεια», «παρακαλώ», «αντίο», «ναι» και «όχι» (στα  Ελληνικά, Αγγλικά, Γερμανικά, Ιταλικά, Πολωνικά, Ουγγρικά, Τσέχικα, Φινλανδικά) και αντίστοιχες πλαστικοποιημένες εικόνες για κάθε λέξη. Στο τέλος, έγινε αντιστοίχηση εικόνας και λέξης.
3.9. 9η δραστηριότητα
Στόχος: 
Να συνεργάζονται και να οικοδομούν δεσμούς φιλίας με τα παιδιά των ξένων χωρών με διαφορετικές γλωσσικές και πολιτιστικές καταβολές.
Διαδικασία:
Φυτεύθηκαν «Οι σπόροι της Φιλίας», λουλούδια που είχαν σταλεί από την Ουγγαρία. Τα παιδιά τα περιποιήθηκαν, ομορφαίνοντας έτσι την αυλή του σχολείου.

3.10. 10η δραστηριότητα
Διαδικασία:

Δραστηριότητες αξιολόγησης
α). Παιχνίδι γνώσεων. Οι μαθητές χωρίστηκαν σε δύο ομάδες όπου έπρεπε να απαντήσουν σε 15 ερωτήσεις. Νικητής ήταν η ομάδα με τις περισσότερες σωστές απαντήσεις.
β). Παρακολούθηση βίντεο/ψηφιακής  ιστορίας από όλες τις δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν στην τάξη στα πλαίσια του προγράμματος Teachers4Europe. 

γ).Ψηφοφορία online για τη χώρα που τους είχε εντυπωσιάσει περισσότερο. 
δ). Δημιουργία δύο αφισών με θέμα τη φιλία, την ειρήνη, την αλληλεγγύη, την αγάπη των χωρών- μελών
ε). Στο τέλος της χρονιάς, στην εκδήλωση για τη «Γιορτή της Ευρώπης», παρουσιάστηκε στο Αχαϊκό Επιμελητήριο  το πρόγραμμα σε μορφή βίντεο όλων των δραστηριοτήτων καθώς και δύο μουσικοκινητικά δρώμενα από τους μαθητές. 

4. Γ’ φάση Αξιολόγηση
Η γνωριμία των μαθητών τόσο με τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις των χωρών της Ευρώπης αλλά και η επαφή με τις ξένες γλώσσες, τους προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον και ήταν πρόθυμοι να  συμμετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες. Όσον αφορά το γνωστικό μέρος, ικανοποίησε τις προσδοκίες, δεδομένου ότι το πρόγραμμα απευθύνθηκε και υλοποιήθηκε από παιδιά νηπιακής ηλικίας. Ιδιαίτερες δυσκολίες δεν αντιμετωπίστηκαν στην υλοποίησή του. Καθ΄ όλη τη διάρκεια του προγράμματος υπήρξε συνεχή συνεργασία με τους γονείς και ενημέρωσή τους για την εξέλιξη του προγράμματος τόσο στο  Νηπιαγωγείο όσο και στις αναρτήσεις στο blog του σχολείου (http://mia-forakaienankairo.blogspot.gr).
Η προστιθέμενη αξία της υλοποίησης ενός Ευρωπαϊκού - πολιτιστικού προγράμματος Τeachers4Europe οφείλεται στην απόκτηση καινούργιων γνώσεων, συμπεριφορών και στάσεων στα διάφορα θέματα όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα μέλη χώρες της, καθώς και  στην εξάσκηση χρήσης των Νέων Τεχνολογιών. Επιπλέον, προσφέρει δυνατότητες για αλληλεπίδραση και δικτύωση με τα άλλα μέλη του. 

Καταλήγοντας, το ταξίδι στην Ευρωπαϊκή  Ένωση, μέσα από μια μαθησιακή διαδικασία, μπορεί να είναι  ιδιαίτερα μαγευτικό και η εμπειρία ανεπανάληπτη  για όλους τους εμπλεκόμενους.
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                                                            Abstract

Kindergarten students are at an age that is crucial in acquiring positive values ​​and principles without prejudices, and in creating such attitudes and perceptions of important issues that will later make them active citizens who will be able to decide, participate, take initiatives, and ultimately act responsibly.

In recent years, there have been significant population movements across the European continent. As a result, the multilingual culture and multicultural composition have changed in the European societies.
The inspiration for the present work was the participation in the European project called "Teachers4Europe" and the creation of the project "The little postman travels and makes friends from Europe".
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