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Εισαγωγή
«Η διερευνητική διδασκαλία και μάθηση στις Φυσικές Επιστήμες, είναι μια προσέγγιση διδασκαλίας και μάθησης που προκύπτει από την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι μαθητές μαθαίνουν, από τη φύση της επιστημονικής έρευνας και από το γνωστικό περιεχόμενο των Φυσικών Επιστημών». 

Η «Διερευνητική Διδασκαλία και Μάθηση στις Φυσικές Επιστήμες» θεωρείται όλο και περισσότερο ως σημαντικός παράγοντας στην ανάπτυξη της επιστημονικής καλλιέργειας των μαθητών, με όρους κατανόησης των επιστημονικών εννοιών, αλλά και του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί η επιστήμη. Το πρόγραμμα Fibonacci, στο πλαίσιο του οποίου έχει πραγματοποιηθεί αυτή η εργασία, αφορά ουσιαστικά στην εφαρμογή της μεθόδου αυτής στην τάξη του Νηπιαγωγείου. Πρόκειται για ένα πανευρωπαϊκό πρόγραμμα, το οποίο ερευνά τη φύση και την εφαρμογή της διερευνητικής διδασκαλίας και μάθησης – εν προκειμένω στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 

Το πρόγραμμα χωρίζεται σε δύο «υποενότητες». Η πρώτη αφορά «τον κύκλο ζωής των φυτών» και η δεύτερη «το φως ως προϋπόθεση ανάπτυξης των φυτών». Η εφαρμογή του προγράμματος στην τάξη του 16ου Νηπιαγωγείου Πατρών, διήρκεσε από τις 18 Νοεμβρίου έως και τις 10 Δεκεμβρίου 2010. Αφού ενημερώθηκαν οι γονείς, στο πρώτο «μάθημα» πραγματοποιήθηκε ανίχνευση των ήδη υπαρχουσών γνώσεων των παιδιών γύρω από το ζήτημα του κύκλου της ζωής των φυτών. Παράλληλα, έγιναν διερευνητικές  ερωτήσεις και τέθηκε ο προβληματισμός για το θέμα. Οι έρευνες υποστηρίζουν ότι όταν οι μαθητές συναντούν κάτι καινούριο, προσπαθούν να το καταλάβουν χρησιμοποιώντας ιδέες που έχουν σχηματίσει από προηγούμενες εμπειρίες τους. Αυτές οι ιδέες τροποποιούνται καθώς οι μαθητές προσπαθούν να τις χρησιμοποιήσουν στην εξήγηση των νέων εμπειριών που καλούνται να διαχειριστούν.  Με αφορμή το ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται το θέμα του κύκλου ζωής των φυτών, τη Βιολογία, πραγματοποιήθηκαν παιχνίδια με κάρτες, τα παιδιά έγιναν «μικροί Βιολόγοι», ενώ παράλληλα στήθηκε στην τάξη γωνιά Βιολογίας και χωρίστηκαν ομάδες. Ο στόχος στο σημείο αυτό είναι να γίνει κατανοητός ο κύκλος της ζωής των φυτών. Η θεώρηση της μάθησης στην οποία στηρίζεται το πρόγραμμα Fibonacci, υπογραμμίζει τη σημασία που έχει ο σχεδιασμός και η εφαρμογή μαθησιακών περιβαλλόντων τα οποία προσφέρουν στους μαθητές τη δυνατότητα να οικοδομούν ενεργά τη δική τους γνώση για τον κόσμο, με την κατάλληλη υποστήριξη των εκπαιδευτικών. Σημαντική θέση σε περιβάλλοντα τέτοιου τύπου έχει η παροχή άμεσων εμπειριών στα παιδιά, ειδικά όταν αυτά είναι μικρής ηλικίας, καθώς και η συστηματική προσπάθεια για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων που εμπλέκονται στον εμπειρικό έλεγχο διάφορων εναλλακτικών ιδεών για την εξήγηση του φαινομένου που μελετάται κάθε φορά: διατύπωση ερωτημάτων, πρόβλεψη, παρατήρηση, ερμηνεία, παρουσίαση σε άλλους και κριτική θεώρηση. Εάν οι δεξιότητες αυτές δεν χρησιμοποιούνται με ακρίβεια, τότε ο εμπειρικός έλεγχος που βασίζεται σε αυτές θα οδηγήσει σε άστοχα συμπεράσματα.  

Ουσιαστικά, η διερευνητική διδασκαλία και μάθηση Θετικών Επιστημών βασίζεται στην πεποίθηση πως είναι σημαντικό να διασφαλίζεται ότι οι μαθητές φτάνουν σε μια βαθειά κατανόηση όσων διδάσκονται και δεν καταφεύγουν απλά στη στείρα απομνημόνευσή τους. Αποτελεί μια προσέγγιση της διδασκαλίας και μάθησης, η οποία προκύπτει από την κατανόηση του τρόπου με τον οποίον οι μαθητές οικοδομούν τη γνώση για τον κόσμο, τη φύση της επιστημονικής έρευνας και το γνωστικό περιεχόμενο των Φυσικών Επιστημών.
Μεθοδολογία
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Πίνακας 1: Μεθοδολογία Εφαρμογής του Προγράμματος Fibonacci
Μία «διδακτική ενότητα» ή ένα «μάθημα – μέρος διδακτικής ενότητας», μπορεί να περιλαμβάνει αρκετούς «εμπειρικούς ελέγχους» πριν από το στάδιο της «διατύπωσης τελικών συμπερασμάτων». Ένα «μάθημα – μέρος διδακτικής ενότητας» είναι δύσκολο να περιλαμβάνει όλα τα μέρη του σταδίου «σχεδιασμός & διεξαγωγή εμπειρικού ελέγχου», όπως άλλωστε και όλα τα στάδια του προτεινόμενου πλαισίου, ειδικά όσο αυξάνει η ηλικία των μαθητών και κατά συνέπεια και η εμβάθυνση στις επιμέρους διαδικασίες. Να σημειωθεί ότι στον πίνακα 1, όλοι οι τομείς και τα στάδια συνδέονται μεταξύ τους κυκλικά και κάποια βήματα συχνά επαναλαμβάνονται κατά τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος. 

Υλοποίηση Διδακτικής Μαθησιακής Ακολουθίας

«Ο κύκλος ζωής των φυτών»

Στα επόμενα «μαθήματα», αναλύσαμε περεταίρω τα ερωτήματα που τέθηκαν στο πρώτο «μάθημα». Μπήκε σε διαδικασία εφαρμογής η πρώτη δραστηριότητα, με το ερώτημα «Γιατί τα φυτά φτιάχνουν καρπούς;» προς διερεύνηση. Φέραμε λοιπόν ένα καλάθι με φρούτα και λαχανικά, γύρω από το οποίο έγινε συζήτηση (χωρισμός – διαφορές φρούτων λαχανικών, κοινά στοιχεία, κτλ). Στη συνέχεια, τα παιδιά χωρίστηκαν στις ομάδες τους, τα φρούτα και τα λαχανικά κόπηκαν, και η κάθε ομάδα, με τη χρήση μεγεθυντικών φακών, παρατήρησε το εσωτερικό τους, τα ερεύνησε και τοποθέτησε τους σπόρους σε πιάτα. Έπειτα, έγινε ξανά συζήτηση για τα «ευρήματα» της «έρευνας» και συνδέθηκαν τα φρούτα και τα λαχανικά με τα αντίστοιχα φυτά και δέντρα. 


Σημαντική για την κατανόηση ήταν επίσης η δεύτερη δραστηριότητα, η οποία είχε σαν ερώτημα προς διερεύνηση «Γιατί τα φυτά φτιάχνουν σπόρους;». Αφού λοιπόν ανακαλύψαμε τους σπόρους μέσα στους καρπούς, στήθηκε μια ολόκληρη συζήτηση, μέσα από την ιστορία με τον τίτλο «Ένα κοριτσάκι, μια ροδιά και μια ζηλιάρα φίλη!». Στη συζήτηση αυτή, η ιστορία παρουσιάζει ένα κοριτσάκι, το οποίο έχει μια ροδιά σε γλαστράκι και η φίλη του ζηλεύει. Οπότε προκύπτει το ερώτημα, πώς μπορεί και η φίλη να αποκτήσει μια ροδιά;;  Τα παιδιά μέσα από τη συζήτηση, την ανταλλαγή απόψεων και τις ερωτήσεις τους, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι ο σπόρος από τη ροδιά, θα πρέπει να μπει στο χώμα, ώστε να φυτρώσει μια άλλη ροδιά για το δεύτερο κοριτσάκι της ιστορίας. Τέλος, επάνω στο θέμα ακολούθησε δραστηριότητα στην τάξη, κατασκευή «πιάτων με φρούτα». 


Το πρόγραμμα συνεχίστηκε, με την τρίτη δραστηριότητα μέσα στην τάξη, η οποία στηρίχθηκε στο ερώτημα «Ο σπόρος δίνει το φυτό και το φυτό το σπόρο.. και πάλι από την αρχή;;», όπου έγιναν κυρίως παιχνίδια με κάρτες από εικόνες με φυτό και σπόρο στα διάφορα στάδια ανάπτυξής τους, και στο τελικό στάδιο, με ολόκληρο τον κύκλο ζωής του φυτού. Η κάθε ομάδα στην πορεία έφτιαξε «κολάζ» και πραγματοποιήθηκε έλεγχος από όλα τα παιδιά, με στόχο ακριβώς να γίνει πλήρως κατανοητή η πορεία ανάπτυξης του φυτού. 


Κορύφωση της εξέλιξης του προγράμματος στην τάξη αποτελεί η τέταρτη δραστηριότητα, στην οποία τα παιδιά καλούνται να κάνουν πράξη όσα έμαθαν, αλλά και να δουν πραγματικά αποτελέσματα. Η τέταρτη δραστηριότητα λοιπόν είναι το πείραμα, με ερώτημα προς διερεύνηση «Τι μπορούμε να κάνουμε για να δούμε αν πραγματικά ο σπόρος δίνει φυτό, και το φυτό σπόρο;». Ξανά χωρισμένα σε ομάδες τα παιδιά φύτεψαν σε γλαστράκια σπόρους από διάφορους καρπούς, πάντα με τον κατάλληλο εξοπλισμό, φορώντας ποδιές και γάντια και τηρώντας όλους τους απαραίτητους κανόνες αυτής της διαδικασίας. Στη συνέχεια, ορίστηκαν οι μέρες της εβδομάδας κατά τις οποίες η κάθε ομάδα θα ποτίζει, θα παρατηρεί και θα καταγράφει την πορεία των νέων φυτών στον αντίστοιχο πίνακά της. Στο τέλος κάθε σταδίου του πειράματος, ακολουθούσε συζήτηση με τα παιδιά, τόσο για να γίνει ανταλλαγή απόψεων, όσο και για τα αναμενόμενα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα των παιδιών. 


«Το φως ως προϋπόθεση ανάπτυξης του φυτού»


Έπειτα από μια σημαντική ανακεφαλαίωση και ενώ παράλληλα βρισκόταν σε εξέλιξη το πείραμα της πρώτης υποενότητας του προγράμματος, με το φύτεμα των σπόρων, ξεκίνησε η διεύρυνση των ερωτημάτων σε σχέση με το δεύτερο θέμα, που αφορά το φως και τα φυτά. Η πρώτη δραστηριότητα εδώ έχει ως ερώτημα προς διερεύνηση «Τι θα κάνουμε για να δούμε αν πράγματι το φυτό χρειάζεται φως για να μεγαλώσει;». Έτσι, τα παιδιά μπήκαν ξανά σε διαδικασία πειράματος, όπου χωρισμένα και πάλι σε ομάδες, είχαν από δυο γλαστράκια με βασιλικό η κάθε μία, ξεκίνησαν κάνοντας παρατηρήσεις για τα χαρακτηριστικά των δύο φυτών (χρώμα, ύψος, ποιότητα, κτλ). Μετά από συζήτηση, τα παιδιά αποφάσισαν ότι για να απαντήσουν στο ερώτημα διερεύνησης, το πείραμά τους θα έπρεπε να είναι το εξής: το ένα από τα δύο φυτά της κάθε ομάδας να μπει κοντά στο παράθυρο ώστε να έχει φως, ενώ το άλλο θα πρέπει να μπει σε ένα «σκοτεινό» σπιτάκι, ακριβώς για να είναι μακριά από το φως. Ορίστηκαν πάλι μέρες της εβδομάδας κατά τις οποίες η κάθε μία ομάδα θα παρατηρεί, θα ποτίζει (γιατί το πότισμα έμεινε σταθερός παράγοντας) και θα καταγράφει την πορεία των φυτών.


Τις επόμενες μέρες που ακολούθησαν, η κάθε ομάδα έκανε σχολαστικά τις καταγραφές και τις παρατηρήσεις της, σε σχέση με τα φυτά και των δύο πειραμάτων. Όταν ο χρόνος παρατήρησης (4 εβδομάδες) πέρασε, αρχικά έγινε συζήτηση με την κάθε ομάδα σε πρώτη φάση, για τελικά συμπεράσματα, και με όλα τα παιδιά μαζί, σε δεύτερη φάση, ξανά για τελικά συμπεράσματα.
Με βάση το ημερολόγιο καταγραφής δραστηριοτήτων και υλοποίησης προγράμματος της Νηπιαγωγού, παρατίθεται το χρονοδιάγραμμα σε σχέση με τις δραστηριότητες που προέβλεπε το πρόγραμμα. 

* 18/11/2010: (Προηγήθηκε ενημέρωση γονέων στις 10/11/10) – Ανίχνευση γνώσεων πριν – συζήτηση- εισαγωγή στη Βιολογία – παιχνίδι γύρω από το θέμα

*  22/11/2010: 
Δραστηριότητα 1η: Καλάθι με φρούτα και λαχανικά – συζήτηση – χωρισμός σε ομάδες – παρατήρηση, έρευνα και τοποθέτηση σπόρων σε πιάτα- συζήτηση και σύνδεση φρούτων και λαχανικών δέντρα.



Δραστηριότητα 2η: Η ιστορία της ροδιάς – συζήτηση – ανταλλαγή απόψεων – συμπέρασμα για το σπόρο και το φυτό – κατασκευή

* 23/11/2010: Δραστηριότητα 3η: Συζήτηση για το αν ο σπόρος δίνει το φυτό και το φυτό τον σπόρο – παιχνίδι γύρω από το θέμα – κολάζ και συζήτηση / έλεγχος γύρω από αυτό.

*24/11/2010: Δραστηριότητα 4η: Πείραμα- χωρισμός των ομάδων – οργάνωση και λήψη εξοπλισμού για το φύτεμα – η κάθε ομάδα δουλεύει στο τραπέζι της και φυτεύει – συζήτηση και χωρισμός ημερών όπου η κάθε ομάδα θα φροντίζει τα φυτά της- ανταλλαγή απόψεων για αναμενόμενα αποτελέσματα και συμπεράσματα από το πείραμα.

*29/11/2010: Δραστηριότητα 1η: Συζήτηση στην τάξη για το φως και αν πράγματι τα φυτά το χρειάζονται – πείραμα: χωρισμός σε ομάδες και παρατήρηση των χαρακτηριστικών των δύο φυτών που έχει η κάθε μία- ορισμός πειράματος, το ένα φυτό στο φως, το άλλο στο σκοτάδι – συζήτηση και καθορισμός ημερών φροντίδας των φυτών

*3/12/2010: Πρώτη καταγραφή ευρημάτων στους πίνακες.

*7/12/2010: Έλεγχος – καταγραφή – πότισμα και στα δύο πειράματα  από την ομάδα «Χώμα».

*8/12/2010: Έλεγχος – καταγραφή – πότισμα και στα δύο πειράματα  από την ομάδα «Νερό».

*9/12/2010: Έλεγχος – καταγραφή – πότισμα και στα δύο πειράματα  από την ομάδα «Αέρας». 

*10/12/2010: Τελικά συμπεράσματα από την κάθε ομάδα σε πρώτο επίπεδο και από όλο το πλαίσιο της τάξης σε δεύτερο επίπεδο. 

*13/12/2010: Ανίχνευση γνώσεων μετά – παιχνίδι γύρω από το θέμα – καταγραφή αποτελεσμάτων των πειραμάτων στους αντίστοιχους πίνακες.
 
Αποτελέσματα
Η μάθηση μέσω «διερεύνησης» αποδείχθηκε ιδιαίτερη αλλά και πάρα πολύ σημαντική και επίκαιρη. Η αξία της διερευνητικής μάθησης σήμερα έγκειται στη δυναμική της, όχι μόνο στο επίπεδο των μαθησιακών αποτελεσμάτων, αλλά και στο επίπεδο της ίδιας της διαδικασίας, η οποία εμπλέκει μέσα της τους μαθητές. Η μάθηση μέσω διερεύνησης δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να αναπτύξουν σημαντικές δεξιότητες, μέσα από τις οποίες θα μπορούν να αξιοποιούν τις πληροφορίες και να οικοδομούν ιδέες για την κατανόηση πολύ διαφορετικών φαινομένων. Επιπλέον, η γρήγορη και άμεση πληροφόρηση είναι πλέον πραγματικότητα, οπότε δεν υπάρχει καν ανάγκη για απομνημόνευση στείρων πληροφοριών, αλλά υπάρχει η ανάγκη καλλιέργειας της κριτικής και αφαιρετικής ικανότητας, ώστε τα παιδιά να μάθουν να αναζητούν, να επιλέγουν και να ερμηνεύουν τις πληροφορίες. Οργανώνοντας την τάξη, διατυπώνοντας ερωτήσεις, χρησιμοποιώντας τις αρχικές ιδέες των παιδιών, πραγματοποιώντας συζητήσεις και καταγράφοντας τη συνολική δουλειά τους, τηρήθηκαν ουσιαστικά οι γενικές παιδαγωγικές στρατηγικές στο πλαίσιο της διερευνητικής διδασκαλίας και μάθησης των Φυσικών Επιστημών. Αυτό, σε συνδυασμό με την καθοδήγηση των μαθητών για το σχεδιασμό ενός εμπειρικού ελέγχου, βοηθώντας τους να αναλύσουν τα δεδομένα και να καταλήξουν σε συμπεράσματα έγκυρα, συγκρίνοντας παράλληλα τη νέα τους γνώση με την επιστημονική γνώση, τα οποία αυτά αποτελούν τις ειδικές παιδαγωγικές στρατηγικές, καταλήξαμε στην επιτυχή προσαρμογή του προγράμματος Fibonacci στην τάξη του Νηπιαγωγείου, και τη λήψη έγκυρων και «σωστών» αποτελεσμάτων. Δεν θα πρέπει εδώ να παραλείψουμε και το γεγονός ότι το πρόγραμμα αυτό μπορεί άνετα να πραγματοποιείται παράλληλα με το αναλυτικό πρόγραμμα της τάξης του Νηπιαγωγείου. Αυτό, γιατί η φιλοσοφία των δύο προγραμμάτων παρουσιάζει πολλά κοινά χαρακτηριστικά και ομοιότητες. Επίσης, το πρόγραμμα Fibonacci συστηματοποιεί τη διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών στο Νηπιαγωγείο, αλλά και ο τρόπος εφαρμογής του δεν διαταράσσει την ισορροπία και τη διαχείριση της τάξης του Νηπιαγωγείου.

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, η εφαρμογή του προγράμματος Fibonacci μέσα στην τάξη του Νηπιαγωγείου στέφθηκε από επιτυχία, πράγμα που επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι τα παιδιά, μετά το τέλος του προγράμματος, είχαν αποκτήσει τη γνώση και είχαν κατανοήσει πλήρως το θεωρητικό πλαίσιο αλλά και τις διαδικασίες, οπότε πλέον ήταν σε θέση να διατυπώσουν τα συμπεράσματα με επιστημονικό υπόβαθρο, αλλά και να αποτυπώσουν εκ νέου ολόκληρο το σύνολο των καινούριων γνώσεων που πήραν από το πρόγραμμα. Τα παιδιά δεν δυσφόρησαν και δεν είχαν πρόβλημα στο να προσαρμοστούν και να ακολουθήσουν το πρόγραμμα με όλες του τις λεπτομέρειες, συμμετείχαν ενεργά στην υλοποίηση του προγράμματος, και συνεργάστηκαν σε όλο το φάσμα του, όπως στο χωρισμό ομάδων, τη συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων. Επίσης σημαντική είναι η διατήρηση του χρονοδιαγράμματος που προέβλεπε η εφαρμογή του προγράμματος. Οι δραστηριότητες είχαν συγκεκριμένη δομή και χρόνο εφαρμογής στην τάξη, η οποίος τηρήθηκε με ακρίβεια, χωρίς να υπάρχουν ελλείψεις.
Συμπεράσματα
Το πρόγραμμα Fibonacci είναι η πρώτη φορά που εφαρμόστηκε σε τάξη Νηπιαγωγείου, γι’ αυτό το λόγο και υπήρχαν πάρα πολλές επιφυλάξεις. Η υλοποίηση έγινε έπειτα από σεμινάρια και σημαντική προετοιμασία, και παρ’ όλες τις επιφυλάξεις, έχω την πεποίθηση ότι το πρόγραμμα βγήκε εις πέρας επιτυχώς μέσα στην τάξη. Το πρόγραμμα αυτό παρουσιάζει πάρα πολλές ομοιότητες με το αναλυτικό πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου. Μέχρι τώρα δεν υπήρχε μια συστηματική δομή και οδηγία για τον τρόπο διδασκαλίας των Φυσικών και Θετικών Επιστημών. Το πρόγραμμα αυτό, χρησιμοποιώντας πάρα πολλά στοιχεία από το ήδη υπάρχον αναλυτικό πρόγραμμα, οργανώνει και συστηματοποιεί τις γνώσεις αλλά και τη μεθοδολογία, με στρατηγικά προοδευτικά βήματα, ελέγχους για την επιβεβαίωση του ότι η γνώση μεταδίδεται σωστά, αλλά και μηχανισμούς για τον έλεγχο ακριβών συμπερασμάτων. Οι ομοιότητες του προγράμματος διερευνητικής διδασκαλίας και μάθησης με το αναλυτικό πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου εντοπίζονται, αρχικά, στο ρόλο του εκπαιδευτικού, ο οποίος καις τις δύο περιπτώσεις καλείται να δημιουργήσει συνθήκες κατάλληλες, ώστε μέσα σε ένα ελκυστικό, ασφαλές, φιλικό και πλούσιο σε ερεθίσματα περιβάλλον, να εξασφαλίζονται κίνητρα και προϋποθέσεις μάθησης για όλα τα παιδιά. Επίσης, καλείται να οργανώσει μαθησιακές εμπειρίες που έχουν νόημα και ενδιαφέρον για τα ίδια τα παιδιά μέσα σε πνεύμα συνεργασίας, ενθάρρυνσης, εμπιστοσύνης, αποδοχής, επιμερισμού εργασίας και ρόλων. Υποστηρίζει την προσέγγιση της γνώσης μέσα από το παιχνίδι, τη διερεύνηση, την αξιοποίηση διαφόρων πηγών πληροφόρησης, τη συζήτηση, την ανταλλαγή απόψεων, τη δημιουργία, την παρουσίαση ιδεών. Ο εκπαιδευτικός επιδιώκει επίσης την αβίαστη συμμετοχή του κάθε παιδιού στις καθημερινές δραστηριότητες του προγράμματος και στις δύο περιπτώσεις εξίσου, ενώ αξιοποιεί τις προϋπάρχουσες γνώσεις, τα βιώματα και τις εμπειρίες των παιδιών ως σημείο εκκίνησης, επιδιώκοντας ταυτόχρονα τη διεύρυνση και τον εμπλουτισμό τους. Το πρόγραμμα Fibonacci ταιριάζει απόλυτα να ενταχτεί στο χώρο του Νηπιαγωγείου, αφού προσφέρει συστηματοποιημένες γνώσεις γύρω από τις Φυσικές Επιστήμες, στηριζόμενο στη βιωματική μάθηση και την ερευνητική διαδικασία. 
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